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POLITICA INTERNĂ 
 
 
 
Moştenirea pe care a preluat-o tânărul domn nu era uşoară. Un sfert de secol de lupte dinastice 

în cursul cărora înfruntarea pretendenţilor şi a facţiunilor marii boierimi deschisese larg poarta 
intervenţiei armate străine a zdruncinat înseşi temeliile statului recent constituit. Subminată 
dinăuntru de rapida afirmare a unei mari boierimi care se sprijinea pe domenii întinse în plină 
expansiune, Moldova e îngenunchiată din afară de puterile străine care, în schimbul sprijinului 
acordat pretendenţilor, au impus ţârii condiţii grele de vasalitate, amputându-i în acelaşi timp 
teritoriul. În repetate rânduri însăşi unitatea teritorială a Moldovei a fost ameninţată şi ţara a fost 
împărţită pentru a face loc aspiraţiilor de stăpânire ale pretendenţilor domneşti. 

Preocuparea dominantă a domniei lui Ştefan a fost emanciparea Moldovei de sub stăpânirea 
străină. Dar lupta pentru independenţă, pentru a avea şanse de reuşită, presupunea un stat puternic, 
eliberat de tutela marii boierimi; şi, în acţiunea domnului efortul de centralizare a statului şi 
progresiva sa afirmare pe plan internaţional au fost indisolubil legate. 

Statul era în primul rând domnia; de la primele sale acţiuni şi până la cele din urmă, Ştefan a 
desfăşurat un efort neabătut pentru consolidarea puterii domneşti. Abia înscăunat în 1457, după ce a 
încercat să obţină prin negocieri recunoaşterea sa de către coroana polonă şi, în acelaşi timp, 
izgonirea din Polonia a domnului fugar, Ştefan smulge concesiile urmărite prin expediţii militare în 
regatul vecin. La capătul domniei, în 1504, pentru a frânge rezistenţa unei părţi a boierimii şi pentru 
a-l impune ca succesor pe fiul său Bogdan, pe care-l considera cel mai apt să-i continue opera, 
Ştefan se ridică de pe patul de moarte şi-i execută pe boierii refractari hotărârii sale. Cu egală 
perseverenţă i-a urmărit şi eliminat Ştefan pe pretendenţii la domnie, centre de polarizare a opoziţiei 
boierimii şi instrumente ale intervenţiei străine în viaţa politică a ţării. Rând pe rând au căzut capul 
lui Petru Aron (capturat şi executat în 1469), al lui Petru Hronoda (1486), trimis în Moldova după 
1485 de sultanul Baiazid al II-lea cu oşti turceşti pentru a zdrobi rezistenţa ţării, şi al fiului lui Petru 
Aron, executat de poloni (1501) la cererea lui Ştefan. 

Împotriva tendinţelor centralizatoare manifestate de Ştefan încă din primii ani ai domniei, o 
parte a boierimii a reacţionat, încercând să recâştige poziţiile pierdute şi să le apere pe cele 
ameninţate. Dar Ştefan a reuşit să domine toate crizele interne izvorâte din această reacţie. Cea mai 
gravă dintre ele s-a desfăşurat în timpul campaniei lui Matias Corvin împotriva Moldovei, la 
sfârşitul anului 1467, când ostilitatea unei însemnate părţi a boierimii faţă de domn s-a manifestat 
prin numeroase defecţiuni pe câmpul de luptă şi, după retragerea ungurilor, printr-o adevărată 
răscoală a boierimii din sudul Moldovei. Îndată după încheierea campaniei, Ştefan a executat pentru 
trădare sau împlinire necorespunzătoare a sarcinii militare 20 de mari boieri, care au fost decapitaţi, 
şi 40 boieri mici, care au fost traşi în ţeapă. O altă grupare boierească ostilă a fost decapitată în 1471 
o dată cu execuţia a trei mari boieri. Ultimul act politic al lui Ştefan, aşa cum s-a văzut, a dezarmat 
de asemenea prin câteva execuţii grupul de boieri ostil succesorului la domnie desemnat de el 
(1504). 

Dar efortul de centralizare al lui Ştefan nu s-a limitat la reprimarea manifestărilor politice ale 
opoziţiei boiereşti. Tot atât de hotărât a acţionat el în direcţia consolidării bazei materiale şi a 
instrumentului instituţional al puterii domneşti. Răsturnând tendinţa de dezvoltare a marelui 
domeniu boieresc, puternic manifestată în anii de anarhie care i-au precedat domnia, Ştefan a 
desfăşurat un efort perseverent de a restitui domniei şi forţelor social-politice pe care se sprijinea 
principalul izvor de avuţie şi putere care era pământul. Semnul cel mai evident al acestei noi politici 
a fost efortul de restaurare a domeniului domnesc prin masive cumpărări de sate cu bani din 
vistieria domnească şi prin confiscarea domeniilor boierilor trădători. Concesiile de pământ din 
domeniul domnesc sunt acum parcimonios acordate; principalii beneficiari ai generozităţii domneşti 
în această privinţă au fost biserica, unul din stâlpii puterii domneşti, şi mica boierime, care avea să 
devină principalul reazem militar şi politic al domniei. 



Paralel cu întărirea bazei economice a puterii domneşti şi a forţelor sociale care o sprijineau s-
a consolidat şi influenţa domnului în organele de guvernare. Şi în această privinţă, domnia lui 
Ştefan s-a deosebit considerabil de domniile anterioare. Cea mai semnificativă deplasare se constată 
în rolul nou şi componenţa sfatului domnesc, principalul organ de guvernământ după domnie, cu 
care împărţea puterea de stat. La începuturi, sfatul domnesc era expresia directă a marelui domeniu 
laic şi bisericesc; principala sa funcţie era să vegheze ca puterea încredinţată domnului să fie 
exercitată în acord cu interesele marii boierimi şi ale clerului. Treptat, pe măsură ce statul şi 
instituţiile sale s-au cristalizat şi s-a constituit un embrion de aparat de stat, cei mai proeminenţi 
reprezentanţi ai administraţiei în curs de formare, dregătorii Curţii, numiţi de domn, au ocupat 
locuri în sfat, alături de reprezentanţii stăpânilor de domenii, care însă şi-au menţinut ascendenţa 
până în a doua jumătate a secolului al XV-lea. Caracterul mixt al sfatului domnesc s-a menţinut şi în 
vremea lui Ştefan, cu deosebirea că dregătorii Curţii, reprezentanţi ai puterii domneşti, au început să 
devină forţa precumpănitoare. Numărul marilor boieri fără dregătorie, care dominaseră anterior în 
acest organ de guvernământ esenţial, a scăzut în această vreme; numele lor apare tot mai rar în 
listele de martori din actele emise de cancelaria domnească. Această evoluţie exprimă fidel masivul 
transfer de putere petrecut în timpul lui Ştefan cel Mare de la marea boierime spre domnia 
centralizatoare, care se rezema acum pe o bază socială mult mai largă decât în trecut. 

Un rol hotărâtor în sfatul domnesc, când Ştefan l-a reorganizat în conformitate cu programul 
său de guvernare, a revenit pârcălabilor, comandanţi ai cetăţilor, centre ale puterii militare a 
Moldovei care au devenit şi centre ale organizării administrative a ţării. Dezvoltând sistematic 
atribuţiile pârcălabilor, înzestrându-i cu putere militară, administrativă şi judecătorească în cetăţi şi 
în ţinuturile dependente de ele, Ştefan a făcut din această instituţie pivotul sistemului său de 
guvernare a Moldovei. Prin mijlocirea acestei instituţii, puterea de stat s-a aşternut peste puterea 
emanată de domeniul feudal. Fără a suprima imunitatea feudală, instituţia care întruchipa puterea 
publică a stăpânilor de domenii, Ştefan a instituit o reţea de putere administrativă, judecătorească şi 
militară strict dependentă de domnie şi controlată de aceasta, care a cuprins întreaga ţară. 

Terenul pe care s-a manifestat cel mai evident deplasarea centrului de greutate al vieţii social-
politice a ţării în timpul lui Ştefan cel Mare de la marea boierime la boierimea mică şi la ţărănimea 
liberă a fost acela al organizării militare. Înţelegând că noua sa politică externă, de emancipare a 
Moldovei de sub tutela opresoare a marilor puteri vecine, avea să provoace cu necesitate 
împotrivirea acestora şi că, pentru a înfrânge inevitabila lor reacţie, era necesar un instrument 
militar mult mai eficace, prin număr şi coeziune cu politica domniei, decât cel care se aflase la 
dispoziţia predecesorilor săi, Ştefan a aşezat pe baze noi organizarea militară a ţării. Cetele marilor 
boieri îşi pierd progresiv însemnătatea, în vreme ce greul efortului militar revine micilor boieri, care 
furnizau unităţile de cavalerie şi cadrele oastei, şi ţărănimii libere, din care se recruta precumpănitor 
pedestrimea. Preluând o iniţiativă a tatălui său, care însă, în scurta domnie a acestuia, nu avusese 
răgazul să se dezvolte, Ştefan s-a străduit să întemeieze apărarea ţării pe cea mai largă adeziune 
socială posibilă în condiţiile epocii. Doar participarea păturilor celor mai numeroase ale populaţiei 
pe care domnul a reuşit să o pună la temelia oştii sale poate explica efectivele neaşteptat de mari pe 
care Moldova a fost capabilă să le opună invadatorilor străini şi victoriile obţinute împotriva oştilor 
unor state mult mai puternice, cum erau Ungaria, Polonia şi Imperiul otoman. 

Străinii impresionaţi de vigoarea efortului militar al unei ţări de numele căreia unii dintre ei 
nici nu auziseră până atunci au lăsat câteva indicaţii asupra efectivelor armatei moldovene; potrivit 
aprecierilor lor, Moldova ar fi fost în măsură să alinieze, din vremea războaielor cu turcii şi până la 
sfârşitul domniei lui Ştefan, între 40.000 şi 60.000 ostaşi, călăreţi şi pedeştri. Mijloacele de a 
controla direct aceste cifre furnizate de o vreme dominată încă de spiritul aproximaţiei ne lipsesc, 
dar victoriile hotărâtoare obţinute de Ştefan împotriva puternicilor săi adversari sunt dovada cea mai 
sigură că ţara a dat domnului întregul potenţial uman şi militar pe care putea să i-l ofere. Şi, dacă 
Moldova lui Ştefan şi a succesorilor săi imediaţi, care i-au continuat politica, a devenit pentru toate 
puterile Europei Centrale şi Răsăritene un duşman temut şi un aliat dorit, faptul îşi are explicaţia în 
primul rând în excepţionala forţă militară cu care şi-a înzestrat domnul ţara. 



Puterea militară a Moldovei a fost remarcabilă nu numai prin efectivele ei numeroase, dar şi 
prin aderenţa păturilor sociale largi din care se recruta la programul politic al domniei. Străinii au 
remarcat particularitatea organizării militare a Moldovei în vremea lui Ştefan care decurgea din 
participarea masivă a ţărănimii la lupte. Dar, pentru ca această participare să poată deveni un sistem, 
era necesar ca domnul să câştige adeziunea durabilă a celor pe care înţelegea să-şi rezeme efortul 
militar. Numai legătura strânsă pe care a reuşit să o stabilească Ştefan între masele largi, la care a 
făcut neîncetat apel, şi propria sa politică internă şi externă poate explica puternica coeziune a 
armatei cu domnia. Spiritul de dreptate pe care, potrivit contemporanilor, Ştefan l-a imprimat vieţii 
publice a Moldovei nu a fost decât expresia politicii sale sociale. Sprijinită de domnie împotriva 
tendinţelor acaparatoare ale marelui domeniu, stăpânirea de pământ a micii boierimi şi a ţărănimii 
libere a răsplătit larg, prin contingentele masive pe care le-a furnizat domnului, efortul acestuia de a 
asigura independenţa ţării. Doar sentimentul că puterea de stat devenise exponenta propriilor lor 
interese a putut determina păturile sociale cele mai largi să accepte şi severitatea excepţională a 
domnului - care reprima necruţător orice abatere de la îndatorirea militară, din partea oricui ar fi 
venit, boier sau ţăran - şi imensele sacrificii umane şi materiale pe care le comporta lupta deschisă 
de el. Simbol al convergenţei între politica socială şi organizarea militară în timpul lui Ştefan erau 
ceremoniile solemne în cursul cărora ostaşi din rândurile ţăranilor care îşi câştigaseră merite 
deosebite pe câmpul de luptă erau înzestraţi cu pământ şi trecuţi în rândul privilegiaţilor de către 
domn. 

Posibilitatea de a alimenta neîntrerupt la acest izvor forţa sa militară explică uimitoarea 
capacitate a lui Ştefan de a se redresa din situaţiile cele mai grave, capacitate lapidar exprimată de 
cronicar în portretul pe care îl închină domnului: „şi unde-l biruia alţii nu pierdea nădejdea, că 
ştiindu-se căzut jos se rădica deasupra biruitorilor.” Covârşit de superioritatea numerică a coaliţiei 
turco-tătare şi înfrânt de Mehmet al II-lea în 1476, Ştefan se retrage în munţi, pentru a reveni însă la 
atac, scurt timp după înfrângere, în fruntea unei noi armate; şi oastea pe care a reuşit să o 
reconstituie în timpul cel mai scurt s-a dovedit suficient de puternică pentru a precipita retragerea 
sultanului şi chiar pentru a-i îngădui domnului Moldovei să smulgă, în cooperare cu o oaste 
transilvană, Ţara Românească de sub controlul otoman. În 1485, covârşit din nou de presiunea 
turco-tătară, el şi-a reconstituit o armată care i-a îngăduit în cele din urmă să respingă, împreună cu 
ajutoarele sosite din Polonia, încercarea lui Baiazid al II-lea de a-l scoate din domnie şi de a supune 
ţara. Miracolul repetat al renaşterii din catastrofă nu a fost însă altceva decât întâlnirea dintre voinţa 
neclintită a lui Ştefan de a asigura independenţa Moldovei şi răspunsul poporului său, prin fapta 
eroică pe câmpul de luptă, la chemarea domnului. Acesta a fost „secretul” principal al marilor 
succese ale politicii externe a Moldovei în timpul lui Ştefan cel Mare. 

Un alt factor important al puterii militare a Moldovei lui Ştefan a fost sistemul de fortificaţii 
al ţării. Ştefan a consolidat cu noi construcţii fortificaţiile existente şi a construit altele noi, unele 
într-un interval foarte scurt, ca de exemplu Chilia Nouă - înălţată pe ţărm în faţa Chiliei Vechi. 
Toate laolaltă - Suceava, Hotin, Soroca, Orhei, Cetatea Albă, Chilia, Crăciuna, Neamţ şi Roman - 
au constituit o puternică piedică în calea invadatorilor străini. De două ori cel puţin, în 1476 şi 1497, 
rezistenţa cetăţilor a fost unul dintre factorii decisivi ai victoriei. 

 
 
 

ÎNCEPUTURILE POLITICII DE INDEPENDENŢĂ 
 
Moldova a apărut pe harta politică a Europei în a doua jumătate a secolului al XIV-lea în 

cadrul internaţional creat de ofensiva conjugată a Poloniei şi Ungariei împotriva Hoardei de Aur. 
De îndată însă ce şi-a atins ţelul, respingând spre stepele răsăritene puterea tătară, alianţa celor două 
regate catolice a dat naştere unei rivalităţi tenace pentru teritoriile smulse Hoardei de Aur. Obiectul 
cel mai însemnat al acestei concurenţe născute dintr-o alianţă biruitoare a fost Moldova şi, prin 
intermediul ei, controlul asupra gurilor Dunării şi a legăturii cu Marea Neagră. Polonia şi-a atins 



ţelul în 1387 când domnul Moldovei, Petru I, punând capăt suzeranităţii ungare, impusă ţării de 
Ludovic de Anjou, a prestat omagiu regelui Vladislav Jagiello. 

Pentru Moldova, legătura cu Polonia, care nu încerca să obţină o stăpânire efectivă asupra ei, 
însemna în primul rând o protecţie eficientă împotriva tendinţelor Ungariei de expansiune teritorială 
la răsărit de Carpaţi; mai mult decât atât, sprijinindu-se pe noua mare putere care rezultase din 
uniunea polono-lituaniană, ea şi-a putut realiza unitatea teritorială în sud, smulgând o întreagă zonă 
dominaţiei sau influenţei Regatului ungar. Aşadar, înclinaţia Moldovei pentru suzeranitatea polonă 
îşi are explicaţia în autonomia politică pe care aceasta i-o asigura - manifestată prin acceptarea 
confesiunii ortodoxe, în contrast cu politica de catolicizare forţată desfăşurată de Regatul ungar - şi 
în acelaşi timp în sprijinul polon împotriva tendinţei constante a Ungariei de a-şi restabili dominaţia 
la răsărit de Carpaţi şi mai ales la Dunărea de Jos. Generată de aceste interese esenţiale, legătura cu 
Polonia avea să rămână timp de un secol orientarea dominantă a politicii externe a Moldovei. 
Încercările Ungariei de a smulge prin forţa armelor sau prin negocieri Moldova acestei legături şi de 
a readuce ţara în propria ei sferă de influenţă au eşuat toate sau nu au înregistrat decât succese 
efemere întrucât, constant, ţara a revenit la alianţa cu Polonia. Singurul succes durabil a fost 
înregistrat de Ungaria în 1448, când unul dintre pretendenţii impuşi la domnia Moldovei de oştile 
ungare a cedat sprijinitorilor săi cetatea Chilia; instaurarea controlului ungar asupra acestei poziţii 
cheie la gurile Dunării a influenţat hotărâtor evoluţia politicii externe a Moldovei şi a relaţiilor ei 
internaţionale în deceniile următoare. 

La cei doi factori, Polonia şi Ungaria, din rivalitatea cărora a rezultat cadrul dominant al 
politicii internaţionale a Moldovei s-a adăugat, de la mijlocul secolului al XV-lea, Imperiului 
otoman. Stăpână din 1453 asupra Constantinopolei, noua putere în ascensiune înţelegea să 
reconstituie integral „moştenirea” asumată o dată cu cucerirea capitalei imperiului. Un loc aparte, 
din punct de vedere strategic şi economic, în cadrul acestei politici revenea Mării Negre. 

Luarea în stăpânire a bazinului pontic de către otomani a fost un proces de lungă durată. La 
început, îndată după cucerirea Constantinopolei, Mehmet al II-lea s-a limitat să impună puterilor 
pontice plata tributului, silindu-le astfel să recunoască noua situaţie creată prin asumarea controlului 
Strâmtorilor de către turci. În interval de câţiva ani, Moldova, Caffa, principatul Mangup, rămăşiţă a 
dominaţiei bizantine în Crimeea, şi Trapezuntul au fost constrânse să plătească tribut sultanului. Cu 
aceasta se încheia etapa întâia a instaurării controlului otoman asupra Mării Negre (1453-1456); cea 
de a doua, a cuceririi teritoriale, avea să-i urmeze, ca reacţie împotriva încercării puterilor pontice 
de a înlătura dominaţia otomană şi de a salva libertatea Mării Negre (1461-1484). În cele din urmă, 
după încorporarea celei mai însemnate părţi a litoralului pontic, Poarta avea să organizeze 
sistematic exploatarea resurselor economice ale regiunii. 

Pentru Moldova, opţiunea între suzeranitatea polonă şi cea ungară însemna implicit şi 
adoptarea unei atitudini faţă de Imperiul otoman, dat fiind că politica celor două regate în această 
privinţă era profund divergentă. Ameninţată direct, încă de la sfârşitul secolului al XIV-lea, de 
expansiunea otomană în nord-vestul Peninsulei Balcanice, Ungaria s-a aflat într-o confruntare 
aproape permanentă cu noua putere în ascensiune. Polonia care, dimpotrivă, nu a ajuns decât mult 
mai târziu în contradicţie de interese cu Imperiul otoman, nu s-a lăsat antrenată decât intermitent în 
războiul cu Poarta. Cu deosebire evidentă a devenit această tendinţă după catastrofa de la Varna 
(1444), când Polonia a refuzat categoric să mai participe la vreo acţiune antiotomană, atitudine care 
s-a accentuat încă după declanşarea războiului dintre Polonia şi Ordinul teutonic (1454-1466), o 
dată cu care centrul de greutate al politicii externe polone a revenit definitiv în regiunea Mării 
Baltice. În tot cursul războiului şi încă mult timp după sfârşitul acestuia, Polonia a evitat orice 
conflict cu Poarta, după cum aceasta, angajată în alte direcţii de expansiune, a evitat conflictele cu 
Polonia. În acest context al relaţiilor polono-otomane - în care ostilitatea deseori comună faţă de 
Ungaria a generat chiar apropieri şi colaborări între cele două puteri - se situează şi acceptarea de 
către Moldova, în anii 1455-1456, cu asentiment polon, a tributului impus de Poarta otomană. 

Desfăşurată precumpănitor în cadrul creat de acţiunea Ungariei, Poloniei şi Imperiului 
otoman, politica externă a lui Ştefan a fost un efort constant de a emancipa Moldova de sub tutela 
lor, de a-i reîntregi teritoriul amputat în deceniile precedente de „protectorii” străini ai 



pretendenţilor la domnie şi de a preîntâmpina primejdiile care pândeau ţara la orizont. Forţa armelor 
şi acţiunea diplomatică, ambele mânuite cu virtuozitate desăvârşită de Ştefan, i-au îngăduit 
domnului să-şi realizeze în mare măsură ţelul şi să dea Moldovei cel mai înalt grad de independenţă 
şi cea mai mare influenţă internaţională realizată de-a lungul întregii ei istorii. 

Adus la domnie de forţele care şi în trecut se străduiseră, în repetate rânduri, să desprindă 
Moldova din legătura cu Polonia, pentru a o readuce în sfera de influenţă a Ungariei, Ştefan nu a 
rămas prizonierul lor. Îndată după înscăunare, fixând priorităţile politicii sale externe, el s-a străduit 
să restabilească legătura tradiţională cu Polonia în dublul scop de a-şi consolida domnia şi de a 
restaura controlul Moldovei asupra gurilor Dunării. Dintru început şi în contrast cu domnii care-l 
precedaseră, Ştefan a manifestat cea mai hotărâtă energie în realizarea ţelului propus; cum însă 
primele sale iniţiative în Polonia, unde se refugiase domnul izgonit din ţară împreună cu un grup 
influent de mari boieri, s-au încheiat cu un eşec, Ştefan a întreprins un şir de incursiuni în teritoriile 
polone vecine cu Moldova. Prea adânc implicată în războiul cu Ordinul teutonic pentru a se angaja 
concomitent şi în sud, coroana polonă s-a resemnat cu faptul împlinit în Moldova şi l-a recunoscut 
pe noul domn. O convenţie provizorie încheiată în aprilie 1459, în aşteptarea unui acord mai 
cuprinzător, a pus capăt ostilităţilor polono-moldovene. În temeiul acestei convenţii, care poartă 
încă puternic urmele raporturilor de dependenţă agravată impusă de poloni în anii precedenţi, Ştefan 
accepta să recunoască în regele Poloniei pe unicul său suzeran - repudiere implicită a 
angajamentelor similare asumate înainte faţă de sprijinitorii săi din Ungaria -, să-i presteze ajutor 
militar împotriva tătarilor, să lase în stăpânirea polonă cetatea Hotin şi să respecte averile acelora 
dintre boierii moldoveni care, cu asentimentul regelui Cazimir (1447-1492), se aflau în slujba 
domnului fugar, Petru Aron. Cu preţul acestor concesii, Ştefan era recunoscut domn al Moldovei, 
iar rivalul său era îndepărtat de la hotarul ţării. 

Restabilirea legăturii cu Polonia însemna implicit îndepărtarea de Ungaria şi Ţara 
Românească, proces care avea să se desfăşoare în anii următori până la ultima consecinţă. Primul 
indiciu al antagonismului datează încă din anul următor încheierii înţelegerii cu Polonia şi el a fost 
fără îndoială manifestarea hotărârii lui Ştefan de a reintra în stăpânirea Chiliei; acum, în 1460, Vlad 
Ţepeş înscrie în proiectul de pact de asistenţă cu saşii şi secuii din Transilvania obligaţia de ajutor 
militar în eventualitatea unui atac din partea turcilor sau a Moldovei (octombrie 1460). 
Eventualitatea prevăzută de domnul Ţării Româneşti avea să devină curând realitate; în cursul 
anului 1461, Ştefan întreprinde prima incursiune militară în Transilvania, unde Petru Aron găsise un 
nou adăpost pentru sine şi nădejdile sale de a recuceri puterea în Moldova. În toată semnificaţia şi în 
ansamblul implicaţiilor ei, direcţia de politică externă adoptată de Ştefan nu avea să se manifeste 
însă decât în 1462, în ajunul şi în toiul campaniei sultanului Mehmet al II-lea împotriva Ţării 
Româneşti, care a dat în vileag grupările de interese şi solidarităţile interstatale în Europa 
Răsăriteană şi Sud-Estică. Atacul lui Vlad Ţepeş, care în iarna 1461-1462 a nimicit dispozitivul 
militar otoman la Dunăre, s-a desfăşurat în strânsă legătură cu regele Ungariei, Matias Corvin 
(1458-1490) şi în cadrul general al coaliţiei antiotomane închegată din iniţiativa papei Pius al II-lea 
(1458-1464) la Congresul de la Mantova (1459). Înapoiat învingător din Asia Mică, unde reuşise să 
zdrobească rezistenţa statelor musulmane şi creştine grupate în jurul conducătorului turcmen Uzun 
Hassan (1461) şi intrate în acţiune în cooperare cu puterile europene, Mehmet al II-lea întreprinde 
în vara anului 1462 o mare campanie împotriva Ţării Româneşti, pentru a restaura poziţiile otomane 
la Dunăre, grav compromise de atacul lui Vlad Ţepeş. 

Ţara Românească a devenit ţinta invaziei otomane înaintea Transilvaniei şi a Moldovei. Ea s-
a opus cu îndârjire expansiunii turceşti la sfârşitul secolului al XIV-lea şi la începutul secolului al 
XV-lea, dar a fost constrânsă în cele din urmă să plătească tribut Porţii otomane. În cursul secolului 
al XV-lea, Ţara Românească a încercat de câteva ori să înlăture hegemonia otomană, în cadrul 
acţiunilor antiturceşti întreprinse de unele puteri europene.  

Deşi nu a reuşit să scape de regimul vasalităţii, ca de altminteri şi Moldova şi Transilvania 
mai târziu, ea a evitat încorporarea în Imperiul otoman, şi-a salvat autonomia şi odată cu aceasta 
instituţiile fundamentale ale organizării ei social-politice. Cea mai însemnată încercare a Ţării 



Româneşti de a se elibera de sub suzeranitatea Porţii otomane a fost întreprinsă de Vlad Ţepeş, în 
anii 1461-1462. 

Desfăşurările militare au fost precedate de o intensă activitate diplomatică; la începutul anului 
1462, cercurile conducătoare din Caffa ştiau că Polonia şi Imperiul otoman se pregăteau să încheie 
un larg acord, dacă nu chiar o alianţă, fără îndoială în legătură cu situaţiile noi ce aveau să rezulte 
din iminenta campanie a sultanului în Ţara Românească. Ştefan, consecvent cu direcţia adoptată şi 
hotărât să restaureze controlul Moldovei asupra gurilor Dunării, intră şi el în acţiune. Noul tratat 

încheiat cu Polonia, în martie 1462, în ajunul 
unor acţiuni decisive, cuprindea o clauză prin 
care Moldova se îndatora să recupereze 
teritoriile înstrăinate, aluzie evidentă la Chilia, 
unde continua să străjuiască o garnizoană 
ungară. Acordurile paralele polono-otoman şi 
moldo-polon aveau să se transforme curând în 
acţiune convergentă. Câteva luni după 
încheierea noului tratat cu Polonia, Ştefan 
asedia Chilia, concomitent cu o flotă otomană 
care intrase din Marea Neagră pe Dunăre. 
Eşecul asediului nu a făcut decât să amâne 
restauraţia puterii moldovene la Dunărea de 
Jos. Trei ani mai târziu, tot în cooperare cu 
Polonia, Ştefan reuşeşte în sfârşit să îşi atingă 
ţelul şi să readucă cetatea dunăreană sub 
controlul său. 

La 23 ianuarie 1465, Ştefan a pătruns în 
târgul Chiliei fără a întâmpina rezistenţă, iar a 
doua zi a început asediul cetăţii Chiliei 
(Licostomo), care s-a predat de îndată. Ştefan a 
numit un pârcălab (castellanus) propriu la 
Chilia, pe care a inclus-o din nou în sistemul 
strategic şi comercial al ţării. Recâştigarea 
Chiliei a dezlănţuit un şir de reacţii ostile şi s-a 

aflat la originea principalelor conflicte externe ale Moldovei timp de un sfert de secol: marile 
confruntări cu Ungaria, rivalitatea de lungă durată cu Ţara Românească şi apoi cu Imperiul otoman, 
conflictul de interese cu genovezii din Caffa au fost toate urmarea acţiunii încununate cu succes a 
lui Ştefan la Chilia, care a redat Moldovei controlul asupra cursului inferior al Dunării. Dar prima 
reacţie a venit din partea Ungariei. 

Încercând să preîntâmpine primejdia, Ştefan a susţinut rebeliunea păturilor privilegiate din 
Transilvania împotriva politicii centralizatoare a regelui Ungariei (1467). Dar, în scurt timp, în urma 
unei campanii rapide, Matias Corvin a reuşit să domine situaţia şi să readucă Transilvania sub 
ascultarea sa (toamna anului 1467). Pentru a-şi desăvârşi succesul şi în nădejdea de a restaura 
dominaţia ungară în Moldova şi implicit la Chilia, regele Ungariei a trecut Carpaţii, la mijlocul lunii 
noiembrie, în fruntea unei mari armate, ale cărei efective au fost evaluate de unele surse între 
20.000 şi 40.000 ostaşi. Oastea regală, însoţită de pretendentul Petru Aron, a pătruns în Moldova 
prin pasul Oituz şi a înaintat pe valea Şiretului, dând foc aşezărilor aflate în calea ei, apoi s-a 
îndreptat spre Baia, veche reşedinţă a voievozilor Moldovei şi sediul unei episcopii. Înainte de a 
porni spre Suceava, ţelul ultim al campaniei sale, unde intenţiona să-l instaleze în domnie pe omul 
său de încredere, regele a făcut un popas la Baia. Aici, Ştefan a hotărât să oprească înaintarea oştii 
regale. În noaptea de 14 spre 15 decembrie 1467, domnul a dat foc oraşului şi a început atacul. 
Efectul de surprindere pe care l-a urmărit domnul Moldovei nu a putut fi realizat, regele Ungariei 
fiind informat în ultima clipă asupra intenţiei de atac a lui Ştefan; astfel, ceea ce în planul lui Ştefan 
trebuia să devină o acţiune de nimicire s-a transformat într-o luptă grea, soldată cu pierderi mari de 




